

森林保护存在的问题及解决策略

河北省平泉市国有前卫林场 周海龙

摘 要: 随着我国当前阶段环境破坏程度的增加以及国家对于环境保护意识的增强,使得我国相关环境管理人员对于环境保护的重视程度也在逐渐增加,而在此过程中,对森林的保护有着极其重要的作用。加大森林保护不仅能够有效地促进环境更加友好地发展,也能够为我国经济的提升提供更强有力的保障,本文将就如何进行森林保护以及存在的问题进行主要分析。

关键词: 森林保护; 问题; 策略

加强对森林的保护不仅在于对林木进行管理与保护,更在于对栖息于森林中的动物、植物及林地等进行保护,如此才可以更好地对环境进行管理,实现森林的长期可持续利用和发展。因对森林进行保护的过程中需要对多种内容进行管理,由此使得在管理的过程中其管理难度有所加强,如何对于出现的困难进行解决,促进森林保护的顺利进行是当前阶段相关人员需要思考的问题。

一、森林保护的重要性

随着国家森林保护重视程度的逐渐提升,森林保护逐渐受到 更多人的关注,加大对森林的保护,不仅能够为生产和生活提供 多种宝贵的木材、原材料、食品、药品,更重要的是森林能够调 节气候、保持水土、防止和减轻旱涝、防风固沙、防雹减灾、净 化空气、消除噪音等。森林的存在,对于国家经济的长期稳定和 增长具有不可忽视的作用,加大对我国森林资源的保护具有十分 重要的意义。

二、森林保护面临的问题

目前,在森林保护的实际工作中,总会遇到一些问题,导致保护工作难以顺利进行,相关人员如何更好地进行保护和管理是当前阶段需要思考的问题之一,现就存在问题概括如下:

(一) 地理条件

茂密集中的森林多分布在山区,交通和通讯在一定程度上受到阻碍,现在有许多林区道路不通,地形错综复杂,山峦起伏,沟壑纵横,有的地段甚至连山间小路都没有,这给护林工作带来一定的难度。另外,由于山高林密,地域偏远,通讯信号被阻断,人员进入林区之后无法与外界沟通。

(二)自然灾害

干旱、冰雹、雪压、大风、雷击等自然因素,每年都在不同程度上对森林造成一定的破坏。在北方,以干旱最为常见。由于大陆季风气候的影响,在春夏季等,极易发生干旱灾害,导致林木植被等干枯死亡,尤其是新造林地、幼林地,植株弱小,抗旱能力较差,极易死亡。雪压也是北方危害森林的一大灾害,在北方冬季,大雪纷飞的天气极其常见,雪落在树枝上形成冰块,便将树枝压断,严重的可将整个树干压倒,造成"雪压林",破坏程度极大。

(三)人为破坏

当今社会经济快速发展,各行各业对木材需求不断增加,因此,在偏远山区、经济较为落后地区,盗伐滥伐林木现象屡见不鲜,且作案工具已不再是从前的手据或斧头,而是现代化的电锯,几分钟便将一棵大树放倒、造材、运走。这种作案的破坏速度可想而知。另外,在新造林地或幼林地,牛羊的啃食也是一大破坏,虽然近年来不断开展封山育林、封山禁牧,但放牧现象仍然很普遍,导致森林资源遭受破坏。

(四)人员结构老化

由于林业工作在野外时间较多,而且多为登山越岭,工作比较辛苦,工资待遇不高,还具有一定的风险性,所以很多人不愿意从事此项工作。尤其是近些年,很少有大学生加入林业行业,导致人员结构老化断档,技术人员缺乏,不论是参加林业生产设计施工还是资源调查管护,都出现了一定的阻碍。由于没有新人纳入,使得原有工作人员任务逐渐繁重,森林保护也出现一定的困难。

基于以上4种现状来分析,森林资源的保护面临着极大地困难与制约,思考及采取有效方法解决迫在眉睫。

三、森林保护过程中解决问题的策略

(一)增加投入改善现行条件

为克服偏远山区交通不便的困难,需要完善林区道路,让森林保护人员方便进入林区,为护林人员配备交通工具,在通讯设备不完备的地段,可以配备专业的通讯工具和卫星电话等,这样在一定范围内可以相互沟通,汇报林情。在林地附近安装简易管护棚,作为护林工作人员临时休息或避雨冰雹场所。

(二)适地适树灵活选择树种

由于干旱在北方是非常常见的,所以我们就要应对气候和环境的特点,来选择适宜的树种。适宜北方栽植的较为耐旱的树种有山杏、刺槐、杨树、沙棘、卫矛、国槐、紫穗槐、白蜡等,可在阳坡或半阳坡栽植;在阴坡或半阴坡可栽植油松、落叶松、侧柏、桧柏等。在多风季节,如春季栽植树木,尤其是移植大苗,为防止被风吹动,应设置三角或四角支架,固定树木,达到迅速扎根。利用以上一些人为措施来克服不利的气候给森林保护带来的困难。

(三)加强宣传教育,加大执法力度

- 1. 对滥砍乱伐林木、滥捕野生动物、林区放牧等毁林违法 行为依法依规加大打击力度,要广泛宣传《中华人民共和国森林 法》《野生动物保护条例》《中共中央、国务院关于加快林业发展 的决定》以及国家省市颁布的关于封山禁牧的暂行规定等,做到 家喻户晓、人人皆知,切实增强人民群众的自觉性和责任感,促 进社会共识,让广大群众自觉运用法律法规约束自己的行为。
- 2. 加强和完善林业执法工作,建立健全执法监督制度,相关部门既要各司其职,更要密切配合,加强联动,建议授权公安部门办理林业行政案件,加大林业行政执法力度。

(四)提高待遇为林业引入高技能人才

- 1. 虽然林业工作非常艰苦,但森林的作用是人类一时一刻 也离不开的,所以必须加以重视。就目前现状来看,只有不断提 高务林人的工资、生活、住房等待遇,才能吸引更多更优秀的人 才加入进来。
- 2. 转变传统观念,树立人才资源是第一资源、人才资本是最重要资本、人才投入是最大收益的投入、人才优势是最大优势的理念,抓人才、重视人才、重用人才、奖励人才,这样才能引进人才,留住人才,才能使林业队伍充满活力、富有生机,更加协调高效地运转。

四、结束语

综上所述,森林保护工作不仅关系着人们赖以生存的生态环境的平衡与稳定,对于我国林业经济的发展同样具有十分重要的意义。本文深入分析了现阶段森林保护工作中存在的问题,并提出相应的解决策略,以供相关人员参考,希望为我国林业持续健康发展作出一定贡献。

参考文献:

[1]邓湘涛.探析新时期森林保护存在的问题与解决对策[J].花卉, 2018. (18): 192-193.

[2]张明青.新时期森林资源林政管理的策略[J].科技创新导报,2020,17 (19):175-176,179.